农历庚子年五月廿二





南

市

Щ

ECONOMIC DAILY

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

育新机开新局·各地在行动

经济日报社出版 中国经济网网址:http://www.ce.cn

□ 经济日报·中国经济网记者

浙江湖州将长三角一体化势能变为强劲发展动能

融入"合唱团"打开新空间

6天时间,2000余家企业、1万余家门店与网店 参与,现场及云洽谈对接国内外客商1.1万人次,带 动消费超127亿元——这是首届湖州商品交易会的 成绩单。疫情之下,这场城市营销直播"带货"也让 太湖南岸的湖州上了消费"热搜榜"。

事实上,距离湖州举办长三角地区主要领导座 谈会只隔10天,"湖交会"随即登场。这背后,是湖 州欲从长三角地理中心向发展高地转变,建设长三 角中心花园与绿色发展引领区的愿景。

翻看一季度数据,湖州的主要经济指标有10项 居浙江省第一。1月至4月,湖州新开工项目227 个,计划总投资775.6亿元;新签约亿元以上项目 261个,计划总投资1162.2亿元。

借水浇田——

"借长三角的水,浇南太湖的田"

这些天,位于湖州长兴县的太湖龙之梦乐园,精 彩的大型水舞秀吸引了众多游客前来欣赏。作为长 三角地区正在崛起的最大旅游综合体,龙之梦乐园 已成为颇具知名度的"网红"景区。

全国最大马戏城、7个主题乐园、星级酒店群、太 湖古镇、快乐农场、湿地公园……4年前,一份梦幻般 的建设方案出炉,如今大部分梦想变成了现实。目 前,龙之梦乐园已与上海、苏州、南京、杭州等200个 县级以上城市实现了旅游互通。去年,乐园接待游客 超400万人,其中约90%来自长三角地区。

龙之梦项目是典型的"借水浇田":借长三角的 水,浇南太湖的田。湖州通过借势而动、开放创新, 把机遇势能变成强劲的发展动能。

开放创新的基因,湖州自古就有。从创造丝笔 瓷茶,到湖商在上海滩叱咤风云,再到改革开放后, 湖州人凭着"一根扁担两只包"创造了全国最大的童 装产销基地。敢为人先的湖州,创造了一个个"无中

今年的"湖交会",更是围绕创新做足了文章。 从上线全国首个城市会展"线上展览馆",到搭建"城 市云客厅"的创新举措,再到借助阿里巴巴、抖音、拼 多多等平台资源,集合国内外客商实现互利共赢。 逆势而上的湖州,不断壮大"朋友圈"。

3月份,习近平总书记在湖州考察时,指示湖州 "顺势而为、乘胜前进",这为湖州的发展创造了新的

近日,长三角一体化发展重大项目沪苏湖铁路 正式开工建设。这条东起上海市,途经苏州吴江区, 沿太湖南岸西至湖州的铁路全长163.8公里,设计 时速350公里。建成后,湖州将成为连通上海、南 京、杭州、合肥的枢纽城市。

不仅要连通,更要赋能。去年6月,南太湖新区 挂牌成立,旨在打造长三角增长极。今年以来,新区 共签约亿元以上项目33个,总投资441.38亿元,其 中有七成以上项目来自长三角地区。

湖州市认为,长三角一体化加速推进,城市的发 展将迎来全新格局,城市之间从"邻里关系""异地关 系"逐渐升级为"队友关系""同城关系"。长三角是 一个"球队",上海是"队长",所有的城市都是"队员" "队友",而像湖州这样的城市,抓住机遇借势而动, 就有了上场进球得分的机会。

变软为硬—— 营商环境让"小个子迸发大能量"

湖州四周,分布着上海、苏州、杭州等城市。"万亿 俱乐部"包围下,"小个子"的湖州如何迸发大能量? 湖州依靠优化营商环境,在重大产业项目与高端人才 引进上"攻城拔寨",在变局中孕育新机打开新局。

位于长兴经济技术开发区的吉利自动变速器 项目现场,工人们正在调试设备,备战下半年的投 产。从2018年开始,吉利控股集团已陆续把自动 变速器项目与新能源汽车整车项目落地开发区,总 投资达300多亿元。明年年初,首款首台新能源轿 (下转第二版)



"耕海1号"海洋牧场 综合体平台投运

7月10日,全国首座大型智能化 海洋牧场综合体平台"耕海1号"在山 东烟台四十里湾海域正式投入运营 "耕海1号"由山东海洋集团投资建 造,集成智慧渔业、休闲旅游、海洋科 研、科普教育等功能,每年可产鱼15 万公斤、接待游客5万人次以上。

唐 克摄(中经视觉)

阶段性政策退出不代表货币政策转向

本报记者 陈果静

经济聚焦

近段时间,关于货币政策是否会在下半年转向 "收紧"的讨论较多。在7月10日中国人民银行召 开的上半年金融数据发布会上,央行货币政策司副 司长郭凯表示,前期特殊的、阶段性的政策在完成使 命后将退出。

事实上,阶段性政策退出,并不意味着货币政策 转向,也不意味着下半年支持实体经济的力度将有 所减弱

今年上半年,为应对疫情冲击,支持企业复工复 产,在特殊时期采取的特殊货币政策达到了预期效 果。上半年,金融部门对于实体经济的支持力度持 续加码。截至目前,央行已经推出了包括3次降准、 增加1.8万亿元再贷款再贴现额度、出台小微企业 信用贷款支持计划、实施中小微企业贷款阶段性延 期还本付息政策等在内的一系列政策措施。

政策效果很快反映在数据上。这3组数据增速 之高为近年来少见——6月末,广义货币(M2)同比 增长11.1%,已经连续4个月保持两位数增长;上半 年社会融资规模增量累计为20.83万亿元,比上年 同期多6.22万亿元;上半年人民币贷款增加12.09 万亿元,同比多增2.42万亿元。

近期公布的各项经济数据延续回暖势头。如汽 车消费6月增速为4.8%。6月CPI同比上涨2.5%, 低于预期,PPI环比上升且连续两个月改善,这都说 明疫情给供给端带来的影响已经基本消退。截至5 月末,PMI已经连续3个月保持在荣枯线上方。下 半年及未来一段时期,这种好转的态势仍将持续。

但在特殊时期推出的特殊政策有其阶段性特 征,需要理性认识。尤其是在4月以来,伴随国内疫 情防控形势持续向好,经济数据呈现好转态势。个 别金融领域出现杠杆率回升和资金空转现象,金融 风险苗头隐现。因此,货币金融政策也根据经济金 融形势的变化及时进行了调整。

这些并不代表货币政策就此转向。"货币政策的 立场仍然是稳健的,货币政策更加灵活适度。"郭凯 表示,上半年的货币政策主要依靠传统货币政策。 上半年推出的、正在实施中和将要实施的货币政策 支持措施合计约提供了9万亿元,这些政策都是比 较长期的政策,总量上足够。随着下半年经济恢复 正常,传统货币政策的作用可能会更加明显。

下半年,金融继续为实体经济提供有力支持也 不意味着"大水漫灌"。面对疫情冲击,不少国家出现 流动性匮乏、金融市场失灵等现象,为此出台了罕见

的超强刺激措施。中国金融市场虽然受到了冲击,但 并没有出现恐慌性失灵现象,我国也是少数仍在坚持 正常货币政策的国家之一,"大水漫灌"不是选项。

下半年,稳健货币政策将更加强调"适度"二 字。一方面是总量上适度,信贷的投放要与经济复 苏的节奏相匹配。另一方面是价格要适度。要引导 融资成本进一步降低,向实体经济让利。同时,也要 认识到利率适当下行并不是利率越低越好。郭凯认 为,利率如果严重低于和潜在经济增长率相适应的 水平,就会产生套利、资源错配等问题。

"考虑到我国未来面临的国际环境十分复杂而 且可能多变,留有一定的政策空间十分有必要。" 植信投资研究院院长兼首席经济学家连平表示,货 币政策工具实施效应有2至3个季度的滞后,当前 进一步出台逆向调节措施需要考量已经实施的政策

交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟认 分群体精准纾困;从政策取向上,应以定向政策为 主,实现"精准滴灌"中小微企业。

为,下半年货币政策的重心是创新直达实体经济的 货币政策工具,定向支持受疫情冲击较大的中小微 企业和困难人群。从政策目标看,受疫情冲击最大 的正是中小企业和低收入人群,政策应注重给这部

据介绍,上半年,面对疫情给物流供应 链带来的严重影响,国铁集团充分发挥铁 路大能力、全天候和调度集中统一指挥的 优势,加强货物运输组织,深入实施货运增 量行动。一是确保铁路运输安全畅通,全 力做好防疫和民生物资运输。疫情期间, 做到随到随运、应运尽运。二是落实中央 减税降费政策,推动企业复工复产。先后 下浮部分货运杂费,加快企业专用线建设, 并"一企一策"制定运输方案。三是用好大 能力货运通道,保障电煤能源供应。发挥 浩吉铁路等货运新线作用,增加大秦、唐 呼、瓦日铁路万吨重载列车开行数量,保 障电煤需求。四是加大多式联运力度,助 力打赢蓝天保卫战。新增集装箱办理站点 301个,全路集装箱发送货物1.96亿吨,同 比新增4784万吨,占全路新增货物发送量 的82%;沿海主要港口疏港矿石运量完成 2.08亿吨,同比增长21.7%。

湖南韶山市韶山村是毛泽东主席的故乡。曾经的韶 山村"十户人家九户穷,红薯柴棍养一生",在上世纪90年 代,乘着红色旅游的东风,这里率先进入了小康。在我国 即将全面建成小康社会之际,韶山村的人们对于小康有

走向我们的小康生活

毛家饭店的故事

汤瑞仁是韶山村毛家饭店的创始人,今年90岁了。 记者到达时正是中午,身着大红旗袍的汤奶奶精神矍 铄、腰板挺直,爽朗地指着墙上的照片笑着说:"看,那个抱 小孩的就是我!"

墙上挂着的大幅照片是毛主席与韶山乡亲的一幅合 影。1959年,毛主席离家32年后首次返乡,在与乡亲们了 解乡情民意时拍下了这张照片。

"这些年,我最大的感触就是要跟党走,跟着时代走。"汤

汤奶奶的一生,是时代变迁的一个缩影。1930年,汤 瑞仁的母亲在外出乞讨的路上生下了她。汤瑞仁5岁开始 独自乞讨,受尽了欺凌。新中国成立以后,勤劳能干的她成 了当地的妇女干部。

改革开放后,到韶山旅游的人逐渐增多。1984年,她 拿着身上仅有的1.7元钱买了两斤绿豆、一斤白糖,摆摊卖 起了绿豆粥,后来成了村里最早的一批万元户。1987年, 她在家乡开起了毛家饭店,并逐步实行连锁经营,把饭店开

富起来的汤瑞仁并不接受别人称她为"老板"。"我是服 务员,永远为人民服务。"汤瑞仁认为,"虽然有钱了,但钱在 手里只是暂时保管,最好还是用在人民身上。"为此,汤瑞仁 捐了不少钱,帮助贫困孩子上学。每到饭点,她还是习惯到 店里的大堂与顾客聊聊天,"我要做党的政策的宣传员,有 机会我就想给大家讲讲"。

互联网高度发达的今天,汤奶奶也成了"网红"。她 利索地点着手机告诉记者,她在抖音上有9万名粉丝,"要 跟着时代走!"

村党支部书记的接力

在韶山毛泽东广场,记者遇到了毛雨 时。这里有一支韶山村志愿服务队,作为领 头人,毛雨时正给游客宣讲党的各项政策。

75岁的毛雨时见证了韶山村的发 上世纪80年代,他就当上了韶山村的 村委会主任,1995年又当选为村党支部书 记,一直干到2017年退休。

毛雨时回忆说,"以前的韶山村,真 穷。路是黄泥路,房是土房子,温饱都谈不 上。"韶山村的转机是红色旅游的兴起。随 着前来毛主席故里参观的人数增加,村民 们从摆小摊起步,开起了餐馆,办起了宾 馆,生活慢慢有了起色。

毛雨时说,"1997年,我们人均收入就 达到了5000多元,算是提前进入了小康"。 小康之后忙什么? 毛雨时说,他眼里 的小康,是农民富,村庄美,风尚好,"精神 富,才是真的富!"为实现这个目标,在北京 参加完党的十九大后,毛雨时就在广场的 志愿服务岗增加了一块"党的十九大精神 宣讲站"的牌子。每天他都要在这里为游 客作几个小时的宣讲。

毛春山是韶山村现任党支部书记。他 说,现在村里富裕多了,人均收入有2万 元,去年,村集体收入达到1000万元。

现在毛春山琢磨最多的是如何提升村 民素质:比如,村里60岁以上的老人,每年 可以领600元红包,这是要在村里弘扬敬 老之风;比如,村里的孩子考上了大学,村 里都要给几千元的奖励,这是要让村民养 成学习的风气;比如,如何推动村民把垃圾 进行分类,如何改善村容村貌。

毛春山说,韶山村的发展是我国乡村 建设的见证,也希望能为实现全面小康之 后的乡村振兴探探路。

逾41万个村完成集体产权制度改革

确认成员超过6亿人

本报讯 记者乔金亮报道:农业农村 部 10 日公布了农村集体产权制度改革进 展情况。目前,全国已有超过41万个村 完成农村集体产权制度改革,确认成员超 过6亿人。

集体资产清产核资是农村集体产权制 度改革的基础性工作。农业农村部有关负 责人表示,目前,全国农村集体家底基本摸 清:一是资产总量庞大。全国共有集体土地 总面积65.5亿亩,账面资产6.5万亿元,其 中经营性资产3.1万亿元,占47.4%;非经 营性资产3.4万亿元,占52.6%。集体所属 全资企业超过1.1万家,资产总额1.1万亿 元。二是固定资产占比近半。固定资产为 3.1万亿元,其中三分之二是用于公共服务 的非经营性固定资产。三是资产高度集中 在村级。村级资产4.9万亿元,占总资产的 75.7%,村均816.4万元;乡镇、组级资产总 额分别为0.7万亿元和0.9万亿元,分别占 比11.2%和13.1%。

从资产构成看,全国有3.1万亿元经 营性资产,这类资产是集体经济收入的 主要来源,其中,预期可带来收益的厂 房、商铺、机器设备等经营性固定资产超 过1万亿元。未承包到户的耕地、园地、 林地、草地等集体土地资源共有15.5亿 亩。从地域分布看,东部地区资产为4.2 万亿元,占总资产的64.7%,中部和西部 地区资产大体相当,分别占总资产的 17.7%, 17.6%.

上半年铁路发送货物增长3.6%

6月份日均货物发送量创今年新高

本报北京7月11日讯 记者齐慧从 中国国家铁路集团有限公司获悉:上半年, 国家铁路累计发送货物16.9亿吨,同比增 长3.6%,完成货运收入1877亿元,同比下 降4.2%。其中,6月份日均货物发送量突 破1000万吨,创今年新高。

开辟绿色通道,积极抢运防疫和民生物资,

养老钱如何避免被"套路"

避险需求走强推动金价创新高

探秘医疗建筑设计

出口转内销,应该怎么"转"

10版

9版

举措效应的释放因素。